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Une enquête menée en décembre 2020 auprès de 5216 soignants de la France entière

Enquête Express N°2 – Vaccination contre la Covid-19 

Quand des vaccins anti-Covid-19 seront disponibles

Des professionnels de soins de premier recours :
34% infirmier(ère)s 4% médecins « autre spécialité »
32% médecins généralistes 1% sages-femmes
13% pharmaciens 16% autres professionnels de soins

Questions à destination des médecins, pharmaciens, infirmier(ère)s et sages-femmes 
(+ de 3800 réponses)

Si vous pouvez répondre 
au cahier des charges de la vaccination, 

vaccinerez-vous vos patients ?

Quelles sont les difficultés que vous pensez rencontrer 
pour cette vaccination ?

Vous ferez-vous vacciner ?

Encouragerez-vous vos 
patients à se faire vacciner ?

L’absence de données scientifiques que vous jugerez fiables 
conditionnera-t-elle votre adhésion à la vaccination ?

En cas de difficultés d’organisation, pourriez-vous 
compter sur l’aide de

TOP 5

1 Respect de la chaine du froid à -70° (94%)
2 Manque d’information sur mode de distribution (75%)  
3 Manque de consignes claires des autorités sanitaires (74%)
4 Manque de temps (41%)
5 Respect de la chaine du froid à +4° (32%)

TOP 5

1 Pharmacie voisine (70%) 4 Pôle, centre, 
2 CPTS (33%) maison de santé (31%)
3 Centre hospitalier (33%) 5 Centre Covid-19 (31%) 

COVIGIE est une plateforme qui permet aux soignants de premier recours de partager leur expérience du terrain, 
des initiatives, des signaux faibles

Un projet porté par Grâce au soutien de 
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Plus de 60% des répondants estiment que 
la vaccination anti-Covid-19 

NE doit PAS être obligatoire pour les soignants

Pensez-vous que vous disposerez des données scientifiques 
nécessaires pour établir la balance bénéfices/risques de 

cette vaccination ?
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COVIGIE, un réseau de soignants de premier recours  
Créé le 13 avril 2020 et animé par des organisations de soignants de premier recours (SFMG, SFSPO, 
FCPTS, CMG, Open Rome)1, COVIGIE utilise une plateforme spécifique permettant aux soignants de 
partager leur expérience et les signaux, même les plus faibles, qui traduisent la réalité du vécu sur le 
terrain et peuvent aider à la décision. 
 

COVIGIE a questionné 5 216 soignants de premier recours  
Pendant la semaine du 7 au 13 décembre 2020, le questionnaire conçu et diffusé aux soignants par 
les membres de Covigie, a été relayé aussi par plusieurs autres organisations professionnelles.  
Les  5  216  soignants  qui  ont  répondu  exercent  dans  toutes  les  régions  françaises  et  sont  des 
infirmier(ère)s (34% des réponses), des médecins généralistes (32%), des pharmacien(ne)s (13%), des 
médecins d’autres spécialités (4%), des sages‐femmes (1%) et d’autres soignants (16%). 
 

Des répondants globalement favorables à leur propre vaccination  
● Au moment de l’enquête, 2/3 (65,1%) des répondants sont vaccinés contre la grippe. 
● Plus de la moitié des soignants (54,9%) ont l’intention de se faire vacciner contre la Covid‐19 ; 

toutefois, un répondant sur cinq (21,4%) ne sait pas encore s’il se fera vacciner. 
● Parmi  les  professionnels  autorisés  à  vacciner  (médecins,  infirmier(ère)s,  pharmacien(ne)s, 

sages‐femmes),  le  taux  d’adhésion  à  la  vaccination  contre  la  grippe  est  plus  élevé  chez  les 
médecins (86%) que chez les pharmacien(ne)s (77%) et chez les infirmier(ère)s (59%). 

● Plus de 60% des répondants estiment que  la vaccination contre  la Covid‐19 ne doit pas être 
obligatoire pour les soignants. 

 

Les soignants encourageront leur famille et leurs patients à se faire vacciner 
● Parmi  l’ensemble  des  répondants,  62%  des  soignants  encourageront  leur  famille  et  leurs 

patients à se faire vacciner. 
 

Certains profils semblent particulièrement pro-actifs pour cette vaccination 
● Les professionnels de santé autorisés à vacciner (médecins,  infirmier(ère)s, pharmacien(ne)s, 

sages‐femmes) sont dans une démarche encore plus positive envers la vaccination que ceux qui 
ne sont pas autorisés à vacciner :  
‐ ils souhaitent plus se faire vacciner contre la Covid‐19 (59,1% vs 33,9% ; p<0,01) ; 
‐ ils encourageront plus leur famille (65,6% vs 47,7% ; p<0,01) et leurs patients (66,7% vs 

39,0% ; p<0,01) à se faire vacciner ; 
‐ ils  sont  plus  en  faveur  de  l’obligation  vaccinale  pour  les  soignants  (27,0%  vs  13,7% ; 

p<0,01) ; 
‐ ils sont plus de trois fois plus vaccinés contre la grippe (73,5% vs 22,9% ; p<0,01). 

● Parmi tous les répondants, ceux qui vont encourager leurs patients à se faire vacciner sont plus 
souvent (déterminant statistiquement significatif, par ordre d’importance décroissant) : 
‐ ceux qui vont inciter les membres de leur famille à se faire vacciner ; 
‐ ceux qui vont eux même se faire vacciner ; 
‐ ceux qui vont vacciner eux‐mêmes leurs patients. 

● Parmi  les professionnels de  santé pouvant  vacciner,  ceux qui  se disent prêts  à  vacciner  s’ils 
peuvent  répondre  au  cahier  des  charges  sont  plus  souvent  (déterminant  statistiquement 
significatif, par ordre d’importance décroissant) : 

                                                        
1 SFMG : Société Française de Médecine Générale  
SFSPO : Société Francophone des Sciences Pharmaceutiques Officinales  
FCPTS : Fédération nationale des Communautés Professionnelles Territoriales de Santé  
CMG : Collège de la Médecine Générale 
Open	Rome	: Organize and Promote Epidemiological Networks/Réseaux d’Observation des Maladies et des Epidémies 
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‐ ceux qui vont encourager leurs patients à se faire vacciner ; 
‐ les soignants les plus jeunes (<40 ans) par rapport aux plus âgés ; 
‐ ceux qui sont eux‐mêmes vaccinés contre la grippe ; 
‐ ceux  qui  estiment  que  la  vaccination  contre  la  Covid‐19  doit  être  obligatoire  pour  les 

soignants ; 
‐ ceux qui pensent qu’ils disposeront des données scientifiques sur les vaccins nécessaires 

pour établir la balance bénéfice risque ; 
‐ ceux qui participent à une communauté professionnelle territoriale (CPTS, …). 

 

Les soignants attendent des données fiables sur les vaccins pour adhérer à la 
vaccination 
L’accès à des données fiables conditionne l’adhésion à la vaccination pour 8 soignants sur 10 (81,1%). 
Or, moins d’un soignant sur dix (8,0%) pense qu’il disposera de toutes les données nécessaires. Un 
soignant sur quatre (27,5%) ne sait pas s’il y aura accès et près d’un soignant sur deux (40,2%) pense 
qu’il n’y aura pas accès. 
 
Les aspects organisationnels vont peser dans la réussite pratique de la stratégie 
de vaccination  
Les soignants estiment que les problèmes pratiques rencontrés pour cette vaccination vont porter 
sur : 

‐ le respect de la chaine du froid à ‐70°C (93,7%) ;  
‐ le manque d’information sur le mode de distribution (74,7%) ;  
‐ le manque de consignes claires des autorités sanitaires (73,7%) ;  
‐ le manque de temps (41,1%). 

Pour résoudre ces difficultés pratiques, ils pensent surtout pouvoir compter sur l’aide ; 
‐ des pharmacies voisines (70,1%) ; 
‐ des CPTS (33,3%) ; 
‐ des centres hospitaliers (32,5%) ; 
‐ des Centres Covid‐19 (31,1%) ; 
‐ des pôles, centres et maisons de santé (30,9%). 

 
 
 
 
 

Contacts 
Dr Philippe BOISNAULT, médecin généraliste, 06.80.06.15.40, p.boisnault@sfmg.org 
Dr Anne MOSNIER, médecin de santé publique, 06.61.17.36.83, amos@openrome.org 
Dr Thierry BARTHELME, pharmacien, 06.89.54.07.04, thierry@barthelme.fr 
Dr Claude LEICHER, médecin généraliste, 06.25.20.01.88, c.leicher@medsyn.fr 
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